Závěrečná zpráva z předmětu GPU

Obsahové požadavky
Zpráva bude obsahovat popis jednotlivých úloh řešených v rámci cvičení. Text zprávy bude strukturovaný podle jednotlivých úloh (tedy nikoliv cvičení).
Pro každou z úloh bude obsahovat:
· zadání úlohy (cíl analýzy)
· uvedení zdrojových dat – jejich stručný popis a zdroj
· popis řešení s uvedením použitých nástrojů a funkcí
· výsledek analýzy v podobě mapy, kartogramu, tabulek nebo hodnot podle zadání úlohy
Formální požadavky
Zpráva bude obsahovat titulní stranu s názvem práce a jménem zpracovatele. Zpráva bude používat číslování stran a v úvodu bude uveden obsah.
Zpráva bude logicky členěna do kapitol a podkapitol odpovídajících jednotlivým řešeným úlohám. Formátování textu bude odpovídat jeho logickému členění a bude použito číslování kapitol alespoň první úrovně.
Text bude psán celými větami, odpovídajícím jazykem a bude členěn do odstavců.
Mapy uvedené ve zprávě budou obsahovat všechny potřebné náležitosti: měřítko, jméno řešitele, legendu nutnou pro rozklíčování obsahu. Mapy uvedené ve zprávě budou obsahovat požadované informace a nebudou obsahovat informace, které by byly zbytečné pro ilustraci daného problému a zhoršovaly by čitelnost mapy. Zpracovatel mapy se bude snažit o maximální čitelnost a srozumitelnost – optimální využití prostoru pro obsahovou část mapy, odpovídající měřítko, vhodné symboly, vhodné barevné škály pro rozsah zobrazovaných hodnot apod.
[bookmark: _GoBack]Pokud budou při tvorbě mapy využita data, která nebyla poskytnuta vyučujícími, tak bude uveden zdroj dat. 
