Katedra hydromeliorací a krajinného inženýrství
Laboratorní cvičení PEDO a HYPE


Pokyny pro praktická laboratorní cvičení z předmětů Hydropedologie (V)
Bezpečnost práce
Ve školním roce 2015/2016 ve studentských laboratořích B671 . Laboratoře jsou potenciálně nebezpečné prostředí. Je nezbytně nutné dbát pokynů vyučujících. Nemanipulujte s přístrojovým vybavením laboratoře, které neslouží k plnění úkolů zadaných při cvičení.
Pro práci v laboratoři je třeba volit vhodnou uzavřenou obuv (ne sandály). Půda je mikrobiologicky aktivní materiál a proto je třeba před odchodem z laboratoří umýt si ruce. V laboratořích katedry K143 je zakázáno konzumovat potraviny.
Při práci v laboratořích se chovejte zodpovědně.
Úvod

Texty, které v průběhu praktických cvičení obdržíte, jsou podrobným návodem pro praktickou část výuky předmětů Pedologie a Hydropedologie a měly by Vám poskytnout potřebné informace o postupech měření a napomoci k základnímu porozumění jednotlivých témat. Detailně bude teorie k jednotlivým tématům přednesena na přednáškách. Pro hlubší pochopení jednotlivých témat doporučujeme studium doporučené literatury, uvedené na konci kapitol. Praktická cvičení předmětu zahrnují následující aktivity, které povedou k základníí charakterizaci konktrétní půdy:

1. Cvičení 1
a. Stanovení čáry zrnitosti

b. Stanovení měrné hustoty půd
2. Cvičení 2

a. Stanovení objemové hmotnosti půdy

b. Stanovení koeficientu nasycené hydraulické vodivosti metodou permeametrem s proměnným spádem potenciálu (falling head permeameter).
c. Stanovení retenční čáry na pískovém tanku

3. Cvičení 3
a. Stanovení aktivní a výměnné půdní reakce (pH)
b. Stanovení konduktivity půdního výluhu 

c. Stanovení  obsahu organické hmoty v půdě
4. Cvičení 4 – měření půdní vlhkosti za pomoci digitální techniky

5. Cvičení 5 – prezentace výsledků cv. 1-4

6. Cvičení 6 – výpočtové úlohy

Cvičení 1 a 2 vyžaduje doměření některých veličin 24 a 48 hodin po cvičení. Otevírací doba laboratoří pro tato měření je dle dohody s vyučujícícm. Časový nárok na toto doplňující měření je kompenzován při Cvičení 3.
Organizace výuky a podmínky pro získání zápočtu

Cvičení probíhají v místnosti B671 v ucelených 4-hodinových blocích, 6 týdnů (sudé nebo liché)  V laboratoři je přítomno max 13 studentů. Seznamy členů skupin a termíny bloků cvičení jsou  zveřejněny na dveřích laboratoří (B671). Změny termínů docházky na laboratorní cvičení jsou možné pouze recipročně dohodou mezi dvěma studenty, která je oznámena před vypsaným termínem bloku všech cvičení. Ve vážných a odůvodněných případech (nemoc atd.) je možné dohodnout s vyučujícím náhradní termín zameškaného cvičení.
Podmínky získání zápočtu

Je nutná 100% účast na cvičení. Výsledkem tří bloků cvičení bude Zpráva o půdních charakteristikách testovaných půd. Náležitosti zprávy jsou popsány v následujícím textu. Přesný rozsah zpracování jednotlivých úkolů je upřesněn v textech zadání jednotlivých úloh.
Studenti budou pracovat v dvou a tříčlenných skupinkách. Zpravidla budou na cvičení pracovat současně 4 skupinky (A,B,C a D). Každá skupinka bude pracovat s jednou půdou. Pro potřeby zpracování Zprávy o půdních charakteristikách si skupinky navzájem poskytnou pouze svá naměřená a vyhodnocená data, tak aby každá skupinka měla dvě kompletní sady vyhodnocených dat – svou a jednu další podle vlastního výběru (např. studenti skupiny B budou hodnotit výsledky B a C). Zpráva o půdních charakteristikách bude tedy vždy zahrnovat 2 půdy. Ve zprávě se zaměřte na splnění úkolů zadaných v jednotlivých návodech ke cvičení. Grafy mohou být zpracovány elektronicky nebo ručně, ale vždy musí být zpracovány přehledně, obsahovat všechny náležitosti grafu a mít grafickou úpravu odpovídající technické zprávě.
Především je třeba mít na paměti následující:
Měření + základní vyhodnocení dat = týmová práce

Zpráva = individuální práce !
Zatímco praktická cvičení a prezentace jsou týmovou prací, každá zpráva musí být originál a musí prokázat, že jste porozuměli jednotlivých laboratorním metodám a jste schopni interpretovat výsledky měření. Zprávy budou bodově hodnoceny a body budou tvořit 20% výsledné známky předmětů Pedologie (Z) a Hydropedologie (V). Termín odevzdání je vyhlašován každý rok, zpravidla se jedná o konec týdne před vánočními svátky, cca 14 dní po 5. cvičení (prezentace).
