Cvičení HBV
1. Kalibrace a validace modelu povodí Rietholzbach v HBV
1.1
Ručně kalibrujte model HBV pro povodí Rietholzbach pro období od 1980-11-01 do 1994-10-31 (zahřívací období od 1979-01-01). Jedná se o reálné povodí, proto nebudete schopni dosáhnout dokonalé shody (Reff=1).

1.2
Jakmile dosáhnete dobré shody a nedokážete ji již dále zvyšovat (Reff > 0.6, MeanDiff ~ 0 mm/rok), uložte si hodnoty parametrů a zapište si parametry shody 
Reff, MD, Reff(log).

1.3
Dříve než použijete váš kalibrovaný model pro jakékoliv předpovědi, je důležité otestovat získané parametry na nezávislé časové řadě. Pro tento test použijte období na druhé půlce modelovaného období (od 1994-11-01 do konce datové řady). Zapište a porovnejte hodnoty kriteriálních funkcí. Je shoda modelu lepší nebo horší? Dokážete vysvětlit proč?
1.4
Vraťte se k první polovině časové řady a proveďte kalibraci pomocí vestavěné rutiny genetických algoritmů (vysvětlí vyučující). Počet simulací nastavte maximálně na 1000. Po kalibraci zkontrolujte, zda získané parametry neleží na hraně povoleného intervalu a případně kalibraci zopakujte pro zvětšený interval. Výsledné parametry si uložte pod vlastním označením a zapište si hodnoty kriteriálních funkcí.

1.5
Zopakujte validaci modelu na druhé polovině období s parametry získanými automatickým algoritmem.
2) Simulace povodně
2.1
Zálohujte si vstupní soubor PTQ.

2.2
Editujte kopii PTQ souboru, vyberte si období, v němž nahradíte úsek pozorované srážkové řady syntetickým návrhovým hyetogramem přívalové srážky. Tento hyetogram si vyberte z předchozích cvičení v HMS (bude nutné agregovat do hodinového kroku, proto si nevybírejte typy A ani B). Uložte kopii souboru pod názvem “PTQ”.
2.3
Restartujte HBV-light a spusťte model povodí s novými vstupními daty. Použijte set parametrů vzešlých z automatické kalibrace. Zaznamenejte si hodnotu kulminačního průtoku simulované povodně (přesné číslo naleznete při pohledu do výstupního souboru Results), případně si uložte screenshot.

2.4
Vraťte se k originálnímu vstupnímu souboru, vyberte si jiné období pro vložení přívalové srážky a zopakujte celý proces alespoň 2x. Odpovězte na dotazy: Co ovlivňuje velikost simulované povodňové vlny? Za jakých podmínek je největší/nejmenší a na jakých hodnotách proměnných modelu to závisí? 

2.5
Pojmenujte rozdíly v použitém přístupu k modelování odezvy povodí na přívalovou srážku oproti epizodnímu modelu HMS.

